

全国棒球锦标赛冠军载誉回到母校华庄中心小学 棒球教育助力“体教结合”发展



4月21日,刚捧回2023年全国棒球锦标赛冠军奖杯的王立子,回到母校无锡市华庄中心小学,向母校报喜,与师生互动。看到棒球队员在操场上认真训练,他为学弟学妹亲身示范,指导挥棒传球动作,不由想起自己在母校成长的点滴。

“正是华庄中心小学的这片绿茵场,开启了属于我的棒球之路。”王立子表示,从2014年加入华庄中心小学棒球队出发,他一路挥洒青春汗水,拼搏求进。王立子是该校棒球特色教育成果的一个缩影,他曾参加无锡市中小学软式棒球联赛、MLB青少年棒球联赛无锡比赛,曾荣获一等奖、第二名等成绩。

作为江苏省棒球体育特色学校,华庄中心小学棒球队成立已有12年了。

该校成立“棒球社团”,制定了三大科学有效培养管理模式,推动棒球特色人才培养,助力学校“体教结合”发展。

棒球教育作为学校特色体育项目,在发展过程中制定了科学的管理方式。2012年棒球队成立之初,体育组主抓棒球队的训练,坚持一天三训,周五晚上训练到8点,周六上午半天训练。该校各年级开设棒球校本课程,教练员在综合考评学生身体素质的基础上,择优选拔学生加入学校棒球队,形成棒球人才梯队。学校开发和实施棒球校本课程,从一、二年级利用体育课、社团初步接触棒球规则,开展适合低年段的T-ball比赛。三、四年级慢慢转为棒球,由T-ball转为棒球,五、六年级社团完全按照棒球规则进行训练,由易到难,逐渐激发学生对棒球的热爱。

学校积极安排棒球教练员参加各种棒球培训,接受专业棒球教练的培训,吸取先进的训练方式方法,学校还聘请高水平的教练来校指导。学校棒球队每年

坚持开展一次学生家长座谈会,每次棒球队外出比赛,邀请家长到赛场观看,为孩子加油鼓励,将学生的训练情况和学习状况及时反馈给家长,共同关心,帮助学生在正常训练的同时学好文化课,做到学习、训练两不误。

学校抓好棒球队的训练,瞄准新目标,通过科学训练,提高训练实效,进一步的挖掘孩子的运动潜能,为上级的棒球专业队输送人才。近六年,2名队员入选MLB无锡棒球发展中心,11名队员进入锡山体校。

自2012年以来,华庄中心小学棒球队连续5年参加海峡两岸青少年棒球交流赛,在国家、省、市级比赛中屡获佳绩。曾获全国青少年棒球联赛无锡赛区C组冠军、江苏省第一届中小学生棒球球五六年级组冠军、海峡两岸青少年棒球嘉年华第三名、江苏省中小学生软式棒球锦标赛金奖、无锡市校园棒球联赛亚军季军、江苏省中小学生软式棒球俱乐部联赛一等奖。

张旭 陶子

无锡交通高等职业技术学校承办 江苏联院举办“乒赛”

4月22日至23日,由江苏联合职业技术学院主办、江苏省无锡交通高等职业技术学校学校承办的江苏联合职业技术学院第15届“院长杯”乒乓球比赛在无锡举行。省交通运输行业、江苏联合职业技术学院、无锡市教育局相关领导和嘉宾出席开幕式。

江苏联院“院长杯”乒乓球比赛已成功举办15届,增进了联院兄弟院校之间的交流和凝聚力,成为增进友谊、交流合作的平台,提高了联院办学社会影响力,也推动了联院五年制高职教育的发展。

裁判员、国际级裁判贾文宣布本届比赛成绩,主办方举行了颁奖仪式。镇江分院、江都中专、南京卫生分院等16个代表队获评“优秀组织奖”,武进分院、江阴中专、盐城技师分院等16个代表队荣获团体奖,无锡交通分院倪依纯等8名运动员荣获“优秀运动员”称号。在闭幕式会旗交接中,无锡交通高职校党委书记、校长李虎将会旗交给了下届承办单位江苏联院淮安分院院长孙杰。

汪伶俐

人间最美四“阅”天

南星小学师生在校园读书节中阅见美丽



朗读比赛、好书推荐、跳蚤书市、爱心义卖、创意书签、读书分享……人间最美四“阅”天,正是学子读书时。在4月23日第28个“世界读书日”到来之际,无锡市新吴区南星小学组织开展了校园读书节系列活动,助力打造书香校园。

“书声琅琅”乐读书。在校园,最香莫过书香,最美的声音莫过于读书声。在校园读书节中,该校举办了班级朗读比赛,以班级为单位,比赛随机选取课文片段作为朗读材料,同学们用自己的方式倾情演绎。同学们个个精神饱满,声情并茂,朗读让同学们享受到了读书的快乐。

“阅见美丽”荐好书。读一本好书,就像和高尚的人谈话,推荐一本好书,就是和书进行了第二次交流。在校园读书节“好书推荐我最行”活动中,同学们带上自己最喜欢的一本书,从基本信息、主要内容、人物特点、有趣情节、阅读感受等方面,以图片、文字的形式分享给大家。南星学子们“悦”读书,“悦”分享,在分享中获得,在分享中进步,在分享中提升。

“爱心义卖”书为礼。“摊”开想象,“集市”行乐。童年没有售价,阅读就在当下。在校园读书节“跳蚤书市爱心义卖”活动中,同学们通力合作,制作精美海报,完成图书筛选、分类、摆摊。小小“销售员”当场讲着书中有趣的故事,为了和隔壁书摊“竞争”还做起了买书送糖果、买书赠表演等活动。小“顾客”们满载而归,对自己挑选的书籍爱不释手。这是一场书本的旅行,更是一次知识分享的接力。

“创意小件”显童趣。读书自有读书乐,一张张创意书签,就是同学们读书的仪式感。大家展开想象的翅膀,制作出各种有趣实用的书签。同学们在老师指导下,还做起了“小编辑”,一张张设计独特、插图精美、内容丰富的读书小报,展示了阅读带给大家的快乐和收获。

“悦享阅读”师分享。学校青学会5个团队分组开展读书分享活动。老师们在分享中体会读书之乐,在交流中感受阅读之美。《教师的100条建议》让教师要有静气;《好的教育》激励教师不忘初心,不断学习,和学生共成长,一起成为名副其实的优雅生活者;《做温暖的教育者》让教师在工作时,保持真心、公心、慧心……

“最是书香能致远”,春色恰如许,读书正当时。花开在春天,书长在心里。这个春天,南星学子们把书种进彼此的心里,享受最好的“悦读”时光。易赛男

侨谊实验中学师生赴“中华老字号”玉祁酒业参观学习 在社会实践中共做“项目研学”

落实跨学科整合项目式学习,助推课题研究不断取得成果。4月15日,无锡市侨谊实验中学“初中生物跨学科整合项目式学习实践研究”课题组主持人姚菲、陈严老师,带领初一年级部分学生组成研学小队,前往“中华老字号”无锡玉祁酒业有限公司参观学习。这是该校省级“十四五”规划课题《指向“生长自觉”的初中生物跨学科整合项目式学习》课题组开展社会实践研学的又一次学习行动。

本次研学活动首先来到玉祁酒业双套酒技艺展览馆,在酒厂技术工程师带领下参观了木蒸、滤浆架、滤浆桶、拌酵缸、装曲小色斗、制曲箱、压榨坠石等一大批实物器具,并在这里初识酵母“君”,了解玉祁传统发酵工艺——双套酿酒的历史及操作过程。

研学小队白酒生产车间近距离参观和学习了白酒的发酵和蒸馏工艺,并现场与工程师、酿酒师一起探讨,向质检专家咨询相关的生物学、化学、物理学知识,提出尝试运用酵母菌的呼吸作用来解释白酒酿造原理等问题。在现场工程师和专家耐心的解答中,研学小队初步了解了玉祁黄酒和高度白酒的酿造工艺流程,对酿酒文化有了更多了解,也收获了一定的项目式学习经验。

如何从“一个人走”到“一群人一起走”,如何从一名经验型教师成长为一名研究型教师?课题研究可以说是一个有效的抓手和“解决方案”。本次研学活动,课题组教师遵循课题研究宗旨,为同学们将理论知识与实践操作的结合提供了强有力的支架,让同学们在有趣的探究活动中获得了有意义的学习经验,激发



侨谊中学研学小队在玉祁酒业了解酿酒文化

了学习兴趣,让“生长自觉”落在了实处;同时,在跨学科整合项目式学习实践中,为广大教师提供了优秀的参考案例。

据介绍,《指向“生长自觉”的初中生物跨学科整合项目式学习》是江苏省教育科学“十四五”规划立项课题,由该校姚菲、陈严老师主持,于2022年1月正式立项。该课题对准国家育人目标以及课改的新方向,具有一定的前瞻性和可行性。一是课题团队引进211高校资源,由江南大学粮食发酵工艺与技术国家工程实验室教授团队进行实践指导,为课题研究提供了良好的学术基础。二是课题关注学生的主动实践以及学习方式的转变,突出了“以学生为中心”的“做中

学”学习方式,实现教师智慧教学向学生智慧学习转向,与新颁布的2022年版《义务教育课程方案》的培养目标高度契合。三是课题瞄准跨学科整合方向,立足于学生所处的多元生活世界,弱化学科界限,引入多元评价体系,在实际问题解决中发展学生的核心素养和跨学科核心素养。

目前,课题组已完成《跨学科整合项目式学习可行性和生物学学习兴趣水平探查与分析》调查报告,并陆续开发了《你好!酵母“君”》《寻找人体内的净“水”神器》等多个跨学科项目式学习课程,逐步形成了“关键事件—知识线—学习活动线”三轨并行的跨学科实践项目式学习活动的优化路径。

张子薇

现代快报+

奋发有为,城市向上
我们一直在努力

现代快报无锡分公司 现代快报无锡新闻中心
无锡市梁溪区人民东路311号崇文大厦7楼
新闻热线:0510-82753110 广告热线:0510-82760075



ZAKER 无媒



“无锡头条”微信



“无锡头条”微博